

沿“最美上学路” “精准接送”孩子

在省中小学交通安全工作推进会上
“鄞州经验”获点赞



参观华泰小学
“最美上学路”。

校园周边交通安全，一直是社会各界聚焦的重点和治理难点。如何立足区域实际，改善、提升甚至解决校园周边交通安全问题，为广大儿童营造良好成长环境？5月31日，全省中小学交通安全工作推进会在宁波鄞州举行。此次推进会由省教育厅、省公安厅联合组织，来自省内各条线的校园安全相关负责人，观摩了鄞州区华泰小学的“最美上学路”，鄞州实验中学的“精准接送系统”，实地“取经”。

1 盘活市政空间 累计改造33条“最美上学路”

50多米的鹅黄色连廊，紧沿学校围墙而建，一直延伸到校门口，周边道路以蓝、绿两色划分了家长和班级等候区……这是华泰小学西校区去年新改造的“最美上学路”。值得一提的是，“最美上学路”配备连廊、围栏和顶棚，能够有效遮挡风雨。

当天，在为全省各地前来参观的业界人士介绍经验时，鄞州区综合行政执法局市政设施保障中心工作人员张莺说：“投用后，下雨时低洼积水现象不见了，学生不用蹭水淋雨了，家长在相对应区域接

送，更加安全有序了。”

上下学高峰时段，校园周边的道路拥堵，几乎是每个城市都面临的管理难题。为打造安全、温暖的上下学环境。2017年，鄞州区在四眼碶小学（新河校区）改造了首条“最美上学路”，校门口两边约100米的道路上，都被画上了一串点缀樱花的绿色通道，对学生上下学路线进行引导区分。这一创新举措得到了学生家长的广泛认可。

6年来，鄞州区已累计改造“最美上学路”33条。新城第一实验学校（河清校区）以银杏叶为主

要元素，修整提升绿化、拓宽学生接送区域；明楼幼儿园（徐家分园）将城堡、白云等元素搬到校门口，并以俄罗斯方块为元素打造趣味安全护栏……

“我们的‘最美上学路’外观看起来五花八门，展示各校特色，本质上坚守共同‘约定’：守护学生平安上下学。改造中，我们充分听取学校、家长、孩子的意见建议，有的方案前前后后设计修改几十稿。”张莺说，“最美上学路”不仅因地制宜美化校门口铺装路面，还有效盘活了有限的市政空间。

2 交通、教育多部门协作 破解“潮汐式”交通拥堵难题

“这套系统实行人车分流管理，我们在地下车库设置了200个专门供家长使用的停车位，实行错峰放学。通过学校科学管理运营，既缓解学校周边的路面交通压力，还保障了学生上学、放学的交通安全，有力净化了校园周边环境。”5月31日，在鄞州实验中学（沧海路校区），该校总校长李优治介绍说。

去年，鄞州实验中学邀请专业团队，为新投入使用的沧海路校区科学布局“精准接送系统”，利用网络的数字智慧、数字科技，实现学生上下学家长们的精准接送。这套系统也得到了省教育厅、省公安厅观摩人员的高度认可。

事实上，近年来，鄞州区教育局联合交警、综合行政执法等部门，

与属地镇（街道）通力协作，不断探索新办法，敢啃硬骨头，通过“一校一策”“一点一策”“警校合作”“家校合作”等多种途径，多方赋能辖区内114所中小学和190所幼儿园，温暖守护17.4万名学生平安上放学，形成了一套行之有效、可推广可复制的经验。

记者 钟婷婷
通讯员 蔡微波 孙行旭

瞄准民生“短板” 给出地方“解法” 江北人大创新“小切口”决定

身边的公共文化服务设施，够不够？“一老一小”的健身场地，有没有？小区里的消防车通道，堵不堵？特殊群体的无障碍通道，是不是真的通？……这些群众呼声强烈的民生小事，有人帮你操心着——2020年9月以来，江北区人大常委会在全市率先启动“小切口”决定制度，至今已针对相关民生焦点作出7项“小切口”决定，推动着这些急难愁盼问题的解决。

什么是“小切口”决定？“通俗地说，就是区级人大的‘小立法’。”江北区人大常委会相关负责人告诉记者，针对那些人民群众呼声比较强烈的工作，有必要通过立法的形式予以规范，但上级人大暂时还没有立法计划

的重要民生问题，参照宁波市级人大“小切口”立法工作，由区人大常委会行使重大事项决定权作出相应决定，以推动相关工作的开展。

别看切口小，群众得到的却是大实惠。外滩街道桃源小区，这两年被当地居民称为是经历了一场“整容式”改造，它见证着“小切口”决定是怎样从蓝图到实景，为群众带来实实在在福利的。

2021年上半年，江北区人大在调研中了解到这个已23岁的老小区面临适老托幼服务设施缺失、居民健身场所严重不足、绿化缺损等一系列问题，便与相关责任单位进行积极沟通，结合相关政策，建议将“一老一小”的健身设施改造统筹纳

入到老旧小区改造中去。

伴随着桃源小区改造紧锣密鼓地进行，2021年9月，一份关于学龄前儿童和老年人残疾人全民健身工作的“小切口”决定通过区人大常委会审议“诞生”了，对公共体育设施的新建规划、现有增添或改进等方面内容提出六条具体意见，并成为此后江北辖区新建小区和老小区改造参照的一本“地方标准”。

2021年底，桃源小区改造完成，以前杂草丛生的破旧中庭，变成了绿意盎然的小公园、老人和孩子的健身乐园。居民们都点赞说：“有了这个广场，大家都愿意走出家门了，邻里的关系也更好了。”

记者 滕华 通讯员 周寅

今天起 宁波婚姻登记 可“跨省通办”

5月31日，宁波市民政局发布婚姻登记“跨省通办”具体政策和操作指南。宁波“跨省通办”试点从2023年6月1日开始。

5月18日，中国政府网发布了《国务院关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》，调整后，全国21个省（自治区、直辖市）实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点，宁波也被列入其中。

“跨省通办”试点从2023年6月1日开始，为避免人员聚集，缩短等候时间，宁波市民政局建议当事人提前2—30日登录宁波民政局官网、浙江政务服务网或关注“宁波民政”微信公众号、“浙里办”（“浙有姻缘”服务模块）提前网上预约登记。

宁波民政部门介绍，双方非浙江省户籍且经常居住地在省内的内地居民，到婚姻登记机关办理结婚登记需要携带以下证件材料：本人有效的居民身份证原件；3张2寸双方近期免冠合影照片；双方均非本省户籍的，还应当提交一方当事人经常居住地的有效居住证或纸质《浙江省居住证确认单》。居住证使用功能中止的，应当事先到居住证发放地公安部门补办签注手续、恢复使用功能。

值得注意的是，涉外国人、港澳台居民、华侨结婚登记、离婚登记、补领婚姻登记证3个事项仍由各设区市民政局和义乌市民政局办理，暂时不可以实行“全省通办”“跨省通办”。当事人可到内地居民一方户籍所在地的设区市民政局申请办理。

●其他热门的问题

申领浙江省居住证需要满足哪些条件？

流动人口在居住地居住半年以上，符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，可以依照《浙江省流动人口居住登记条例》规定申领《浙江省居住证》。

前款规定的居住时间自申报居住登记之日起计算。属于居住地县级以上人民政府规定的投资创业、引进人才的，申领《浙江省居住证》不受前款规定限制。

浙江省居住证如何签注？

《浙江省居住证》由县级人民政府公安机关签发，每年签注一次，可“浙里办”实现全程网上办理。

《浙江省居住证》持有人在居住地连续居住的，应当自证件签发之日起每满一年之日前一个月，到居住地公安派出所或者受公安机关委托的服务管理机构办理签注手续。逾期未办理签注手续的，证件使用功能中止；补办签注手续的，证件使用功能恢复，持有人在居住地的居住年限自补办签注手续之日起连续计算。持有人的就业、居住、就读情况发生变化，不再符合申领条件的，不予签注。

《浙江省居住证》持有人的居住地址、服务处所等在发证地的市区、县（市）范围内发生变更的，应当自变更之日起十日内办理变更手续。记者 林微微



扫二维码
了解详情